

Referat af bestyrelsesmøde i Hjortshøj Landsbyforum d. 20. februar kl. 13:00 hos Søren

Til stede:

Søren Nicholson (formand), Diana Bennedbæk, Anne Bogø Jakobsen, Lis Ellemand, Jorun Clasen Lobach

Kurt Elmstrøm (ekstern kasserer) deltog i drøftelsen af årsregnskabet.

1. Valg af referent: **Jorun**
2. Godkendelse af dagsorden: **Godkendt**
3. Godkendelse af referat fra seneste møde: **Godkendt**
4. Orientering
 - Qvindefrokost: Landsbyforum var stærkt repræsenteret ved Qvindefrokosten i Sognegården d. 1. februar. Diana og Anne holdt oplæg om Landsbyforums arbejde. De fremmødte var meget interesserede i at høre om Landsbyforums arbejde. Se billeder [her](#).
 - Folk i Hjortshøj har interviewet Søren om bl.a. helhedsplanen og stationspladsen. Søren fortæller lidt om indholdet. Bestyrelsen har ikke været informeret forud og vil gerne vide, om Søren har udtalt sig som formand og repræsentant for bestyrelsen eller som almindelig borger i byen. Især med hensyn til helhedsplanen er det mindre heldigt, hvis de meget forskellige holdninger i bestyrelsen ikke bliver afspejlet i interviewet. Søren har fået den færdige artikel fra bladet og sender den videre til de andre bestyrelsesmedlemmer, så de selv kan bedømme indholdet. I forhold til Stationspladsen handlede interviewet overvejende om processen og bestyrelsens frustrationer over dele af denne jf. referat fra seneste møde (23. januar).
5. Nyt fra Landsbyliv / Folk i Hjortshøj (FIH):
 - Vores klumme er sendt til redaktionen sammen med annoncering af datoen for generalforsamling og borgermødet om oplandspuljen.
 - Diana har skrevet (og Henrik Dreyer har taget billeder) om skolepatruljen.
 - Vi tænker stadig over, hvordan man får mobiliseret yngre kræfter, især som skribenter.
 - Der er generalforsamling i Landsbyliv søndag d. 12. april kl. 10:00 på Gl. Kirkevej 56. Vi skal have udpeget en repræsentant – Diana fortsætter gerne.
6. Hørt i byen: Kredsløb er ved at fjerne bygningen på Hundkærvej 25. Arbejdet udføres mellem uge 6 og 9 af Nedbrydningsfirmaet Kingo Karlsen. **Det er endnu ikke afklaret, hvad der skal ske med grunden efterfølgende.**
7. Forretningsgange mm. i bestyrelsen (fortsat fra sidste møde)
 - Jorun og Søren har holdt et møde for at strømline forretningsgangen i bestyrelsen, da der – især i længere perioder uden bestyrelsesmøder – kan opstå usikkerhed om, hvem der skal handle på hvad og hvornår. Vi mener, at det som udgangspunkt er formanden, der svarer på henvendelser* til bestyrelsen – medmindre der er en

oplagt tovholder på en sag, som har ansvaret for korrespondance mm. Formanden kan selvfølgelig vælge at delegere. * Med henvendelser menes her ekspeditionssager, hvor det ikke er nødvendigt, at en samlet bestyrelse tager stilling.

Jorun sørger som sekretær for, at der bliver fulgt op, og at tidsfrister overholdes. Hvis et bestyrelsesmedlem vil forhøre sig om eller sætte skub i en proces, kan vedkommende hvide fat i Jorun, som sørger for at kontakte formand hhv. tovholder, sætte det på dagsorden til næste bestyrelsesmøde eller følge op på anden måde. Formanden og de resterende bestyrelsesmedlemmer sørger desuden for at orientere Jorun, hvis der dukker sager op, som hun ikke umiddelbart selv er blevet involveret i, men som er relevante for fællesrådsarbejdet.

Bestyrelsen bifalder processen med denne tilføjelse:

Formanden er særlig opmærksom på, hvor der kan være meningsforskelle, og der er behov for at tage hele bestyrelsen med på råd.

8. Planlægning af generalforsamling:

- Datoen (tirsdag d. 14. april kl. 19 i sognegården) er varslet i bladet og på [FB](#). Den skal også annonceres på hjemmesiden, og dagsorden skal også publiceres her (helst 14 dage inden). FB skal aktualiseres, så folk løbende bliver mindet om det. **Tovholder på dagsorden: Jorun. Tovholder på opslag: Søren.**
- Skal der laves opslag til opslagstavler/stationen? **Søren laver udkast og printer. Lis hænger op.**
- Forslag. Vedtægterne siger: Forslag til generalforsamlingen skal være bestyrelsen i hænde senest 6 dage før generalforsamlingens afholdelse. **Info sendes ud sammen med dagsorden i opslag på FB og hjemmeside. Tovholder på dagsorden: Jorun. Tovholder på opslag: Søren.**
- Anne har booket Sognegården kl. 18.00-22.00. Vi skal selv medbringe kaffe og te. Nøglen til sognegården kan hentes hos Betina, eventuelt på selve dagen. **Anne er tovholder på nøgle og kaffe/te.**
- Beretning. **Søren er tovholder.**
- Årsregnskab 2025 – er godkendt af revisorerne. Kurt deltager og fremlægger regnskab og budget.
- Trækplaster: Kan vi finde på noget, der kan tiltrække flere borgere? **Vi skriver til stadsarkitekten og spørger, om hun kan holde et oplæg om bykvalitet og arkitektur – og hvordan de begreber kan forstås og omsættes i en mindre oplandsby som Hjortshøj, hvor udvikling, hverdagsliv og identitet skal hænge sammen i praksis.**
Andre idéer:
 - Stadsarkitekten om vandets vej/klimatilpasning.
 - Helhedsplanen – hvad så?
 - Egå vandværk på Sastrupvej – evt. brummen
 - Trærejsning – idéer
- Bestyrelsens forslag: Revision af vedtægterne (udsat fra sidste møde): **Forslaget publiceres sammen med dagsordenen for generalforsamlingen.**

9. (Fortsat fra sidste møde) Forundersøgelse for Lokalplan X260, Boligområde ved Kirstineborg - Virupvej i Hjortshøj. (Jf. mail med samme titel af 19. januar fra tls@aarhus.dk samt svar fra Søren d 25. januar). Hvad skal vi videre foretage os? Generel diskussion af processen, vores rolle i den samt muligheder for indflydelse. Som optakt til diskussionen holder Diana et oplæg for resten af bestyrelsen om vejen fra byggeprojekt til lokalplan. Diana har sendt [et link](#) til et dokument, hvor vi kan læse i dybden. Den hurtige udgave er: Man starter med planlægning på landsplan, dvs. staten, som lægger de store linjer, fx: Hvor skal der være solcellemarker, motorveje mm. Herefter kommer kommuneplanen, og derefter kommer lokalplanerne.
- Når en privat bygherre søger om at få godkendt et projekt, har kommunen pligt til at lave en lokalplan, hvorefter lokalplanprocessen sættes i gang. Tidshorizonten i Aarhus er pt på 3-5 år. Processen starter op med at kortlægge, hvad der er på stedet, og lade fx arkæologer komme til. Naboer og fællesråd bliver informeret af kommunen og bedt om at bidrage med viden om lokale forhold. Det er denne del af processen, vi befinder os i lige nu. På et tidspunkt kommer der en lokalplan, som så skal i høring. Fællesrådet har ikke vetoret og skal i det hele taget være påpasselig med at love borgerne direkte indflydelse på projektet gennem fællesrådet. Men fællesrådet kan fx sende høringssvar for at tilgodese de lokale interesser. Tak til Diana for kort og overskuelig redegørelse.
- Vi har ikke hørt fra kommunen, siden vi kvitterede for modtagelse af mailen i januar. Søren følger op pr mail og forhører sig om status.

10. Opfølgningpunkter:

- Modtagere af bestyrelsesmailen: Bestyrelsens ønske: Vi reducerer kredsen af modtagere til valgte bestyrelsesmedlemmer. Redaktionen og den eksterne kasserer sættes på cc eller adresseres direkte. Jf. referat fra bestyrelsesmødet d. 23. januar. Kurt sørger for at ændre modtagerlisten under bestyrelsesmailen. Anne sørger fremover for at videresende relevant materiale fra kommunen osv. til redaktion og kasserer. Kurt lægger som hidtil efter eget skøn relevant info på hjemmesiden løbende. Bestyrelsen er supertaknemmelig for Kurts arbejde med hjemmesiden, da vi enten ikke selv kan finde ud af det eller ikke har tid til at røgte hjemmesiden.
- Oplandspulje: informationsmøde og workshop afholdes mandag d. 23. marts kl. 19 i Viruphuset. Anton (playmaker) deltager i mødet. Anne og Lis styrer slagets gang for Landsbyforum. Søren har slået begivenheden op på Facebook.
- Evaluering af forløbet vedr. Stationspladsen. Lis og Jorun er i udvalg om opgaven.
- Opdatering af foreningslisten. Work in progress...

11. Trafik: (Udsat fra sidste møde)

- Sikker skolevej: Diana har lagt mærke til, at skolepatruljen står et sted på Virupvej, som er meget oplagt i forhold til at krydse vejen – men hvor der ikke er fodgængerfelt. Hun har kontaktet skolen for at høre, om man ser det som et problem, og om vi skal prøve at tage det op med Mobilitet. Det viser sig, at skolepatruljen gerne må stå der, for det er aftalt med skolen og politiet. Læs mere om det i FiH. Til gengæld er der lidt forvirring vedr. cykelstien – er der en på begge sider eller kun den ene side? Der er altså stadig grund til en snak med mobilitet.

- Rundkørslen ved skolen, Virup vej / Virup Skovvej: Søren har observeret, at de biler, der kommer fra Skæring og skal op i byen, ofte holder en høj fart gennem rundkørslen, da vejforløbet er meget lige. Skal vi have specialisterne fra Mobilitet til at kigge på det? **Søren har allerede skrevet til rette vedkommende. Vores overvejelser: Da der ikke er plads til, at rundkørslen kan udvides og gøres mere "rund", kan problemet måske klares med et bump mere?**
 - Anne spørger i den forbindelse, om forlængelsen ud til Mejlbyvej ved æbleplantagen stadig er på tegnebrættet. **Den er stadig på.**

12. Mødesteder: (udsat fra sidste møde)

Jorun har delt materialet vedr. ungecontaineren med de andre bestyrelsesmedlemmer (se mail *Materialer om ungecontaineren* fra d. 8. november 2025). Vi arbejder videre med vores gode ideer - og analyser af styrker, svagheder, muligheder, trusler – på næste bestyrelsesmøde eller i udvalg. **Hvem kunne tænke sig at arbejde med sagen i et udvalg? Vi har ikke nogen, der kan løfte opgaven pt. Vi skubber det til efter generalforsamlingen.**

13. Nye tekster til hjortshoj.dk (udsat fra sidste møde): **Lis' liste over foreninger mm er blevet lagt forkert ind på hjemmesiden – hun tager teten og får det fikset. Folderen, som Anne var med til at udarbejde i fjor, er til gengæld faldet ud. Anne sørger for, at den kommer på igen. Den nye tekst om Hjortshøj er stadig under udarbejdelse Tovholder: Lis.**

14. Henvendelser fra...

- 18. februar: mail fra formand@8541.dk vedr. *Djurslandsmotorvejen – støj*. Lystrup og Skødstrup Fællesråd mødes den 26. marts kl. 19.00 i Skødstrup for at drøfte tiltag og aktioner i forhold til at mindske støjen fra Djurslandsmotorvejen og Landsbyforum er inviteret. **Hvem kan/vil deltage? Anne deltager. Jorun tjekker for gammelt materiale /høringssvar mv.**
- 5. februar: mail fra egnsarkivet@gmail.com vedr. *egnsarkivet generalforsamling*. Støtteforeningen for Hjortshøj-Egå-Skæring Egnarkiv afholder generalforsamling den 11.marts 2026 kl. 19.00 i Hjortshøj Sognegård, Smedebakken 14. I forbindelse med generalforsamlingen vises den nye film, der er optaget om familien Hastrup og æbleplantagen. **Dem, der har lyst af os, deltager.**
- 27. januar: mail fra frip@aarhus.dk vedr. *Udvikling af platform med administration og hjemmeside til Fællesråd*. Afsenderen, Frederik Ingvarth Pedersen, har af Innovation og Medborgerskab fået opgaven at finde en fælles hjemmesideløsning med administrationsmodul for fællesrådene i Oplandet. Løsningen er frivillig. Vi inviteres til et indledende møde om erfaringer, ønsker og behov. **Mødet bliver afholdt d. 25. februar fra 16-17.30 i Stavtrup. Anne og Søren deltager. Diana, Lis og Jorun sender evt. input til en af deltagerne.**
- 4. februar: opfølgende mail i samme mailtråd som 30. november: mail vedr. *Real Dania (fællestage eller naturbasen)*. (Den oprindelige mail var en orientering om, at Virup IF, Hjortshøj Folkehus, FDF, Rikke Groove og Hjortshøj Kirke ansøger om enten Fællestage eller Naturbasen til Folkehusets grønne plæne.) Afsender orienterer denne gang om muligheden for at søge midler fra More Play-puljen til byparken. FDF og Virup IF vil formentlig gerne indsende en fælles ansøgning om

aktive muligheder i parken, gerne sammen med Landsbyforum, hvis vi er interesserede. **Hvem svarer? Søren bekræfter modtagelse.**

15. Økonomi. (Udsat fra sidste møde)

- Udkast til årsregnskab for 2025 **er godkendt af revisorerne**
- De øremærkede midler til skovrejsning på kr. 10.711:
 1. Kurt har gransket referater og regnskaber, og trærejsningspengene bliver første gang nævnt i 2013. Dengang blev pengene overført fra den sig selv nedlæggende forening Aarhus Nord Mod Motorvejen med den klausul, at de skulle gå til skov/trærejsning. Bestyrelsen mener, at det er på tide at få pengene ud at gøre gavn, men selvfølgelig på en måde, at formålet med dem bliver opfyldt. Vi vil gerne vende sagen med den sidste bestyrelse i Aarhus Nord Mod Motorvejen. Tovholder: Anne.
 2. Vi er usikre på, hvorvidt generalforsamlingen formelt skal inddrages, men hælder mod at få godkendt et budget, der afsætter det nævnte beløb til trærejsning i 2026.
 3. Hvis pengene ikke bruges i år, skal vi have markere beløbet i regnskabet, så det fremgår klart, at pengene ikke må bruges til andre formål.
- Kurt gennemgik årsregnskabet for 2025.
 1. Vi lander på et årsresultat på 16.833. Vi er således på rette kurs igen, efter at stejlt stigende priser for trykning af bladet i 2023 sendte os ud i et underskud. Med lidt mere på kistebunden har vi nu mulighed for igen at være lidt mere rundhåndede fx med at bekoste forfriskninger til arrangementer mm. Vi vil også gerne kræse lidt mere for de frivillige kræfter, hvorfor vi bevilliger et fast beløb til forfriskninger til de fire årlige redaktionsmøder i Folk i Hjortshøj, og menuen til næste årsmøde for de frivillige vil også erfare en opgradering efter et par år med smalhans.
 2. Vi overvejer, om vi skal betragte gamle udeståender (2024) som tab. Kurt sender en liste over debitorer til Søren, så bestyrelsen kan skabe sig et overblik og træffe en beslutning.
 3. Bestyrelsen takker Kurt for det store og grundige arbejde. Vi glæder os til næste årsmøde, hvor vi helt sikkert vil udbringe en ekstra skål for ham!

16. Godkendelse af udlæg: **Årsmødet godkendt.**

17. Input til FB, hjemmeside og til listen over aktiviteter (til ansøgningen om tilskud).

- Følgende skal på FB + evt. Hjortshøjportalen:
 1. **Næste møde i Landsbyforum (Anne)**
 2. **Reminder om generalforsamlingen (Søren)**
 3. **Reminder om oplandspuljen (Søren)**
- Til ansøgningen om tilskud:
 1. **Deltagelse med oplæg i Kvindefrokosten i Sognegården d. 1. februar.**

18. Dato for næste møde: **10. april kl. 13. hos Diana.**

19. Evt.

- Det trækker op til valg, og derfor har Søren været på forkant og booket kultursalen i Viruphuset d. 18/3 til en valgaften.
- Der er dags dato kommet en henvendelse fra en borger vedr. den illegale baneovergang ved Kankbøllevej. Søren skriver til mobilitet og forhører sig om overvejelser og evt. tiltag i forbindelse med dette velkendte problem.

Mødet sluttede kl. 16:30.

Årshjul: Dagsordenspunkter til bestyrelsesmøderne samt tilbagevendende begivenheder

Januar/februar:

Regnskab foregående år

Endeligt budget indeværende år

Årsmøde for fællesrådets bestyrelse og Folk i Hjortshøjs redaktion

Dato for generalforsamling skal varsles i bladet – vær OBS på deadline

Marts/april/maj

Fællesrådsseminar på Rådhuset

Generalforsamling afholdes i henhold til vedtægterne i **marts eller april måned** med mindst to ugers varsel ved annoncering i fællesrådets blad og på hjemmesiden og/eller ved opslag i byen

Marts: *Folk i Hjortshøj*

Ansøgning om tilskud hos kommunen

Efter generalforsamlingen/inden sommerferien:

Gennemgang af digitale platforme, tildeling af ansvar for samme + evt. ændring af koder

Gennemgang af forretningsordenen

Nye bestyrelsesmedlemmer registreres i Sparekassen Kronjylland

Forventningsafstemning om fællesrådets arbejde og ansvarsområder.

Udpeg repræsentant til FIH og Landsbyliv.

Udpeg tovholder, der sørger for at få sendt relevant bestyrelsesmails og anden relevant info til redaktionen i Folk i Hjortshøj + ekstern kasserer.

Maj/juni:

Juni: *Folk i Hjortshøj*

August/september

Visioner og overordnet strategi samt evaluering af bestyrelsens kompetencer

September: *Folk i Hjortshøj*

Oktober/november

Seminar med Teknik og Miljø

November/december

Udkast til næste års budget

December: *Folk i Hjortshøj*